

# SLOVENSKI LIST

CORREO ARGENTINO  
TARIFA REDUCIDA  
Concesión 1551

Dirección y Administración: GRAL.  
CESAR DIAZ 1657, U. T. 59 - 3867 -  
Bs. Aires.

Periódico de la Colectividad Yugoslava

Registro Nacional de la Propiedad Intelectual No. 032878.

NAROCNINA: Za Ameriko in za celo  
leto \$ arg. 6.—; za pol leta 3.50.  
Za druge dežele 2.50 USA-Dolarjev.

AÑO (Leto) XI.

BUENOS AIRES, 12 DE OCTUBRE (OKTOBRA) DE 1940

Núm. (Štev.) 182

POSAMEZEN IZVOD: 10 ctvs.

## Pismo iz Ljubljane

Ljubljana, 17. septembra. 1940.

Vsled izredno hudih razmer v vsem svetu stojijo vse države pred resnim problemom, na kakšen način bodo uredile prehrano svojega prebivalstva z nastopajočo zimo. V težkem položaju so bodo predvsem znani otroci siromašnih in nepreskrbljenih družin. Da se skrbi za prehrano siromašnih otrok ne bi prepustili slučajju in zasebni pobudi, je sprovetni minister podpisal odlok, s katerim naroča vsem šolskim oblastem, da morajo pri vsaki šoli, v vsakem večjem naselju organizirati šolsko kuhinjo, kjer pa ta že obstoja, jo morajo razširiti, da more sprejeti čim več otrok. Materijalna sredstva za ustanovitev oz. razširitev teh kuhinj se bodo zbrala od državnih ustanov, občinskih sredstev, šolske poliklinike, ženskih društev, humanih, nacionalnih in patriotskih organizacij, od premožnejših staršev, preskrbljenih otrok in od posebnih prispevkov, ki se bodo prilejale v korist tem kuhinjam.

Na področju notranje politike, kjer se vedno stoji v ospredju zelo pereče vprašanje oskrbe ljudstva z najnujnejšo prehrano, so bila v preteklem tednu obsežna posvetovanja ministrov v Belgradu. Časopisi so v teh posvetitvah poročali, da so bili sprejeti zelo odločni sklepi, ki bodo mesnim in podeželskim občinam dali daljnosežne pravice glede živževne oskrbe. Ljudstvo teh ukrepov nestrpno pričakuje. Medtem pa, ko javnost čaka na zakonske ukrepe splošnega, za vso državo veljavnega značaja, ki bodo vprašanje cen najnujnejših živilskih predmetov rešili na skupni, celotni podlagi, si posamezna samoupravna področja pač pomagajo, kakor si morejo. Na prvem mestu je treba omeniti veliko posojilo, ki ga je najela naša slovenska banovina, da bo z njegovo pomočjo sama nakupila pšenice v toliki množini, da bo zadostovalo za naše potrebe. Žito se že kupuje in bo počasi prihajalo k nam. Banovina ga bo oddajala, kot je bilo javljeno, s pomočjo združenih organizacij. Skrajno odločne in učinkovite ukrepe so poleg nakupovanja pšenice v lastni banovinski režiji stopili na prste vsem spekulantom, tako, da moremo te ukrepe postaviti za zgled oblastem. Na Hrvaškem pridejo spekulantu iz živževem v prisiljena bivališča v najbolj revnih krajih banovine. Po mestih pa so vsi hišni lastniki pod visoko denarno kaznijo prisiljeni, da prijavijo oblastem vse v hiši se nahajajoče živežne zaloge, kajti razni petični sloji so si pravčasno po svojih shrambah nagonili živeža za več let naprej in je to porazno vplivalo na cene. Tudi po drugih banovinah slišimo o naporih, da se ljudstvo oskrbi s potrebnim živževem, toda, rečeno, to vprašanje je tako pereče, da zahteva enotne, celotne rešitve za vse državno področje.

V soboto 14. sept. ob 15.30 je prišel v prostore kabineta bana v Ljubljani predsednik vlade g. Dragiša Cvetković. Poleg bana g. dr. M. Natlačena so g. predsednika pričakovali in pozdravili minister dr. Miha Krek, senatorja dr. Franc Kulovec in Alojzij Mihelič, pomočnik bana dr. Stanko Majcen in predsednik Banovinske hranilnice Ivan Avsenek.

Takoj po prihodu predsednika se je začela dveurna konferenca in posvetovanje o vseh hudih perečih gospodarskih in socialnih vprašanjih, posebno o prehrani prebivalstva Slovenije in pa o odredbah, ki so mogoče in potrebne, da se ustavi dviganje cen. Glede prehrane je konferenca soglasno ugotovila, da so odredbe, ki so izdane doslej, da

## Nemške čete v Romuniji

**HITLER IN MUSSOLINI STA SE SESTALA NA BRENNERJU — IZGLEDA, DA SE BO VOJNA PROTI VELIKI BRITANIJI PRENESLA NA BLIŽNJI VZHOD IN SICER POD VODSTVOM NEMŠKIH GENERALOV — ZRAČNA VOJNA MED NEMČIJO IN ANGLIJO SE MEDTEM NADALJUJE**

Važna so morala biti vprašanja, ki sta jih imeli rešiti Nemčija in Italija, da sta se morala vprav najvišja predstavnika obeh totalitarnih režimov, Hitler in Mussolini, osebo razgovarjati o njih in jih torej ni bilo mogoče rešiti po običajni diplomatski poti, niti z Ribbentropovim obiskom v Rimu in Cianovim obiskom v Berlinu. Kakor je pri totalitarnih režimih navada, je bilo posvetovanje med obema državnikoma tako tajno, da ni niti najmanjša vest o predmetu razgovorov prodrla v javnost. In v tem položaju so seveda časopisni poročevalci spet bili primorani omejiti se na ugibanja. Nekatera izmed teh ugibanj so zanimiva in več ali manj verjetna ter se oslanjajo na dve znani dejstva: da je napad preko Rokavskega preliva

na Anglijo združen s tolikimi težkocami, da ga najbrž Nemci sploh poskusili ne bodo, in da je Italija naletela s svojo ofenzivo v Egiptu na težkočo, s katerimi menda ni računala. Iz teh dveh dejstev so časničarji, najbrž upravičeno, sklepali, da sta Hitler in Mussolini razpravljala o tem, kako bi Veliki Britaniji prišla do živega. Ker na zapadu to ni mogoče, sta se odločila za bližnji Vzhod. Za ofenzivo v Egiptu je bil Hitler pripravljen poslati skozi Italijo nemške čete, vendar pa bi Italija morala s svojo mornarico zagotoviti siguren prevoz teh čet skozi Sredozemsko morje. Tu je pa prišlo — po ugibanjih novinarjev — do nesoglasij, ker Italija ni pripravljena riskirati svojo mornarico v odprtem boju z angleško sredozemsko

floto, Hitler pa tudi ne more tvegati, da mu angleške vojne ladje potope transportne ladje, ki bi nezavarovane vozile nemške čete s Sicilije v Libijo. Ker je bila torej tudi tu voda na poti, kakor je v Rokavskem prelivu, sta se Hitler in Mussolini odločila (ponavljamo: tako ugibanju novinarjev), za drug načrt. Nemške čete naj bi skozi Madžarsko, Romunsko in Turčijo prišle na bližnji Vzhod, navdušile morebiti tudi Arabce v Iraku, Siriji in Palestini ter v Hedžasu za boj proti Angležem in navalile potem na Egipt od zapada, dočim napadajo Italijani z zapada in sicer, kakor zatrjujejo poročila, pod vodstvom nemškega generala von Keitela, kateri je izpodrinil italijanskega maršala Grazianija.

so zatrjevali, da so šle skozi jugoslovansko ozemlje. Končno se je izkazalo, da so se rajhovske čete pripeljale na romunsko zemljo v vlakih, ki so šli skozi Ogrsko in da jih je nekaj ostalo tudi na Ogrskem. V Berlinu so najprej izjavljali, da o tem nič ne vedo, pozneje pa so začeli tako v nemških kakor v romunskih in madžarskih krogih razlagati, da je Hitler poslal toliko vojaštva proti jugu samo za to, da se bosta romunsko in madžarska vojska po nemškem zgledu modernizirali in popolnoma preuredili za sedanja način vojskovanja.

Kako in kaj je bilo, je postranska stvar. Dejstvo je, da so Nemci raztegnili svoj "življenjski prostor" tudi na Madžarsko in Romunsko, ki bosta odslej najbrž samo toliko neodvisni, kakor je Slovaška ali Danska. Nemška vojska je, brez da se je sprožil en sam strel, prišla do Črnega morja in ima pred nosom Dardanele, čez katere vodi pot skozi Turčijo v arabski svet, kjer ima Velika Britanija tako važne interese, da je takoj po izbruhu vojne smatrala za potrebno zbrati v Siriji, pod vodstvom maršala Weyganda, močno angleško-francosko armado, ki naj bi tam varovala angleške — in tedaj še zavezniške — koristi. Nad vse važen je namreč za Anglijo Irak (Mezopotamija) v porečju Evfrata in Tigrisa, ker se tam nahajajo veliki petrolejski vrelci okoli Mossula, kateri oskrbujejo Anglijo z nafto, ki prihaja po ceveh do palestinskega pristanišča Haife. Zlasti vsa angleška vojna sila na bližnjem Vzhodu — vojna mornarica v Sredozemskem morju, letalstvo in vojska v Egiptu, katera ima braniti Sueški prekop — je odvisna od mosulskega petroleja.

Ce bi se Nemcem posrečilo prepričati Turke, naj se ne upirajo prehodu nemških čet, bi nemška armada v arabskem svetu gotovo ne naletela na težave, marveč je celo verjetno, da bi tam našla pomoč. V Siriji je sicer francoska vojska, ki je pa ostala zvesta Petainovi vladi in se zato ne bo vojskovala proti Nemcem. Domače prebivalstvo smatra tako Angleže kakor Francoze za tlačitelje in bi prihod nemške vojske najbrž pozdravilo z navdušenjem. Nerazpoložen je napram Angležem je prav živahno tudi v Iraku samem in še bolj v Palestini, kjer ne morejo Angležem odpustiti njihovo židom prijazno politiko, ki se je izvajala na škodo domačega arabskega prebivalstva. Nemška in italijanska propaganda je v zadnjem času razširila med Arabce vest, da so v Londonu spet obljubili židom kraljestvo v Palestini. Lahko si predstavljamo, kako to vpliva na domačine, ki so se že celo vrsto let skušali z orožjem v roki braniti pred navalom židovskih priseljencev. Kar se tiče Hedžasa, kjer kraljuje Ibn-Saud, ki je doslej spretno nihaj med Italijo in Veliko Britanijo, je tudi verjetno, da bi se obrnil na ono stran, ki bi mu pred nosom pokazala večjo moč in večje uspehe ter mu več obljubila.

Ce bi se pa Nemcem ne posrečilo prepričati Turke da dovolje prehod nemških čet, utegne priti do oboroženega spopada, v katerem bi gotovo morala sodelovati vsaj Romunsko, najnovejši nemški protektorat.

Ob sedanjem pohodu nemške vojske do Črnega morja se ljudje spet vprašujejo, kaj bo storila Rusija, za katero utegne postati nemški sosled na vse nevarne. Na ta vprašanja v Moskvi ne odgovarjajo. Najbrž imajo svoje načrte in svoje račune, najbrž pa tudi notranje težave, ki jim narekujejo takšno politiko, kakor jo sedaj vodijo, čeprav izgleda, da ne more biti v skladu z ruskimi interesi.

## Obletnica smrti kralja Aleksandra I. Zedinitelja

S tužnim srcem se je te dni ves pošten jugoslovanski narod zopet spominjal žalostne obletnice, tragične smrti kralja Aleksandra I. Zedinitelja, ko je 9. oktobra pred šestimi leti v Marseju, padel kot žrtev zločina, ki je bil sad sovražnikov

da bi raztrgali našo domovino. Njih nakana se jim ni posrečila. Narod je spoznal njih grde naklepe in se je še bolj tesno strnil. In upajmo, da bo složen in edin ostal tudi v sedanjem nemirnem času.

Ostuden je bil ta zločin, saj se je



našega naroda in naše domovine Jugoslavije.

Zgrozil se je tedaj ves pošten svet nad tem podlim zločinom, radi katerega je končal svoje življenje modri vladar, od katerega je Jugoslavija še mnogo pričakovala. Padel je velik državnik, nosilec miru, svobode in pravice, zadet od krogel najetega morilca, ki so ga najeli zato,

zgodil v času, ko je šel blagopokojni Kralj na Francozo za namenom zagotoviti mir, ki bi bil v interesu držav in posebej še Jugoslavije.

Ob tej priliki, ko se je jugoslovanski narod spominjal te tragične obletnice, spominjali smo se je tudi mi primorski izseljenci v Južni Ameriki skupno z brati iz svobodne domovine. Večna mu slava!

## Nov protektorat

Ugibanja, ki smo jih pravkar obrazložili, se zde še najbolj verjetna in po dogodkih zadnjih dni bi celo izgledalo, da se je ta pretvezni načrt že začel izvajati.

V ponedeljek so se začele širiti vesti, da je moderno opremljena divizija nemške vojske prišla na Ro-

munsko. Ker Romunsko ne meji z Nemčijo, so se ljudje vpraševali, po kakšni poti so Nemci prišli tja. Spet so krožile govore z vsemi mogočimi kombinacijami. Eni so trdili, da so Nemci takoj po zadnjem dunajskem sestanku "skrili" nekoliko divizij v Sedmograški, drugi so menili, da so nemške čete prišle na Romunsko skozi Madžarsko, tretji pa



# Vesti iz organizacij

## Prireditve "Slovenskega doma"

V NEDELJO 20. OKTOBRA bo velika PRIREDITEV za "Slovenski list" v ulici Alsina 2832.

V NEDELJO 17. NOVEMBRA: DOMAČA ZABAVA v društvenih prostorih, ulica Gral. César Díaz 1657.

V NEDELJO 1. DECEMBRA, katerega dne praznujemo "Izseljenski dan" in "Zedinjenje" se bo vršila proslava teh dveh dnevov tudi v ulici Alsina 2832.

## IZ ROSARIA Slov. D. D. "Triglav"

V A B I

Vse cenjene rojake iz Rosaria in okolice, vse Slovence in Jugoslovane sploh, na

### DOMAČO ZABAVO

katera se bo vršila v nedeljo, dne 20. OKTOBRA 1940 leta, v društvenih prostorih, ul. Gral. Mitre 3924.

Tekmovanje (Concurso) na kroglice. Na žabo (sapo) z nagrado. Začetek tekme ob 9 uri zjutraj. Ob 12 uri bo pečenka (asado). Po kosilu od 13 ure je nadaljevanje tekme na kroglice, sapo in druge igre. Ob 14 uri pride na vrsto "Harmonika", tako, da se bomo prav po domače zabavali in plesali.

Vstopnina: Prostovoljni prispevki.

### ODBOR.

OPOMBA: V slučaju slabega vremena — dežja — se vrši tekmovalne nedelje pozneje.

### SOKOL DOCK SUD - BOCA POSTAVI KRALJU ALEKSANDRU SPOMINSKO PLOŠČO

Ob priliki obletnice tragične smrti kralja Aleksandra Zedinitelja, mu bo Sokol Dock Sud-Boca odkril, v nedeljo 20. okt. ob 10.30 uri dop. v Pantheonu "Jugosl. društva vzajemne pomoči", na Chacariti, spominsko ploščo.

Sokol Dock Sud-Boca prosi vsa jugoslovanska društva in izseljenca, da se tega odkritja v obilnem številu vdeležijo.



Ples "Valčkov čar", na katerem bodo 20. oktobra nastopila dekleta "Slovenskega doma"

## Prireditev Sokola Dock Sud-Boca

Sokol Dock Sud-Boca bo priredil

19. OKTOBRA 1940

### VELIKO ZABAVO

na Piñeyru v salonu "IMPERIO", Av. Galicia 630.

#### SPORED :

1. Pozdravni govor.
2. Ritmične vaje — članice Sokola Dock Sud-Boca.
3. Igrokaz iz narodnega življenja:

#### "NADA ISTRE"

O se be :

Istranin: Ivan Stojanov,  
 Istrijanka: Marija Blažina,  
 Njihova deca: Milka Klaić  
 in Nikola Vušurović  
 Srbin: Veselin Klaić  
 Hrvat: Nikola Davidović  
 Slovenec: Peter Glumičić.

4. Vaje s palicami — moški naraščaj Sokola Dock Sud-Boca.
5. Deklamacija: Pavel Perutić.
6. Vaje na bradlji — člani Sokola Dock Sud-Boca.

VSTOPNINA: Člani \$ 1.—, Povabljenici \$ 1.50, Dame proste.



Deklamatorica

Denarne pošiljke z zračno pošto obavljamo vnovič redno in gotovo  
**JUGOSLOVANSKI ODDELEK**

Za vsako bančno operacijo, katero namerate, boste dobili pri nas najtočnejša pojasnila od izvežbanih uradnikov, ki govore Vaš jezik.

Glavno Ravnateljstvo naše banke je že nekoliko časa na ameriškem ozemlju. Pridite osebno ali pišite vedno z vsem zaupanjem na  
**JUGOSLOVANSKI ODDELEK**

**BANCO HOLANDES UNIDO**  
 SUCURSAL BUENOS AIRES  
 CASA CENTRAL: 25 DE MAYO 81  
 AGENCIA N° 1: CORRIENTES 1900  
 DIRECCION GENERAL: CURAÇAO

## Prireditev za "Slovenski list"

mladi plesalko Ireno Vidmarjevo, ki bo odplesala par plesov.

V nedeljo 20. oktobra ob 4.30 popoldne se bo vršila v dvorani "XX de Setiembre", ulica Alsina 2832, velika prireditev v prid "Slovenskemu listu".

Pa tudi naša mlada in dražestna dekleta nas bodo pozabavala s svojim bajnim plesom. Poleg vsega tega bodo še razne druge zanimive točke.

Poleg igre, bodo nastopi najboljših solistov kolonije in zbori. Priliko bomo imeli videti na odru tudi našo

Naj pripomnimo še, da bo tudi srečolov. Društveni člani in članice že pridno nabirajo in tudi sami izdelujejo krasne dobitke za ta srečolov. Znano nam je, da tudi naročniki in naročnice pripravljajo dobitke. To se vidi, da znajo ceniti svoje glasilo.

## Planinski film z argentinskih gorskih velikanov "GREMO NA AKONKAGUO"

bo osrednja točka lepe prireditve, ki se bo vršila v

### nedeljo 3. novembra

ob 16 uri v dvorani SAN JOSE v ulici

### Azcúénaga 158.

Na filmu bomo spremljali Linkovo ekspedicijo in bomo videli rajnega g. Jožeta Kastelica, ki ga je tedaj vzela Akonkagua. Žaživele bodo pred nami tudi naše planine in daljni spomini

VSTOPNINA: Odrasli \$ 1.—; mladina do 12 leta \$ 0.50.

## Gospodarsko Podp. Društvo Slovencev iz Villa Devoto

VABI

Vse cenjene rojake in rojakinje na domačo zabavo, katera se bo vršila na argentinski praznik

12. OKTOBRA 1940

ob 9 uri zvečer.

### DOMAČA ZABAVA

s kulturnim sporedom. Čisti dobiček te prireditve je za pomoč bolnim članom!

#### SPORED :

- 1) Državna himna, pojejo otroci spremljani z godbo.
- 2) Več pevskih točko mešana zbor.
- 3) Deklamacija.
- 4) Pesem "Kukavica", pojejo otroci.
- 5) Lepa in vesela igra enodejanka: "PRED SODNIKOM".

Po končanem sporedu prosta zabava do 2 ure popoldne. — Društveni bufet bo kot vedno dobro založen.

Sviral bo Slovenski orkester "ISTRA".

K obilni udeležbi vlijudno vabi  
 ODBOR G.P.D.S.

## Jugoslovansko društvo "Samopomoč Slovencev v Buenos Airesu" VABI

na PRVO POMLADANSKO ZABAVO s plesom, ki se bo vršila v SOBOTO, dne 12. OKTOBRA t. l., v restavraciji "PRI TERPLANU", Calle CHACABUCO 501 na AVELLANEDI.

Začetek ob 9 uri zvečer.

Cenjene rojakinje in rojake vlijudno vabi

ODBOR.

# "Slovenski Dom"

Vabi

## NA VELIKO PRIREDITEV ZA tiskovni sklad "Slovenskega lista"

katera se bo vršila v

### nedeljo 20. oktobra 1940

ob 4. uri in pol popoldne v ulici ALSINA 2832.

#### SPORED :

1. Otvoritev (Godba).
2. J. Laharnar: LE PEVAJ (meš. zbor)
3. Fr. Ferjančič: PLANINARICA (meš. zbor)
4. Deklamacija (Sonja Marković iz Berissa)
5. M. Vasilič: KATRICA (moški zbor)
6. J. Aljaž: DNEVA NAM PRIPELJI ŽAR (moški zbor in bariton solo)
7. Deklamacija (Sonja Marković iz Berissa)
8. F. S. Vilhar: MORNAR, solospjev (Slavko Furlan)
9. Ples (Irena Vidmarjeva)
10. M. H. Volarič: POGLED V NEDOLŽNO OKO, solospjev (Zofka Suljič)
11. N. N.: VALČKOV ČAR (izvajajo dekleta "Slov. doma")
12. H. F.: INDIJANSKA LJUBEZEN, dvospjev (Zofka Suljič in Vencelj Lazarič)
13. P. M. Tosti: IDEAL, solospjev (Franc Kresevič)
14. I. Tijardović: JEDAN MALI BRODIČ (Trio Z. Suljič, F. Kresevič, I. Mihaljevič)
15. Deklamacija (Sonja Marković iz Berissa)
16. P. Czinner:

## "SATANOVA MASKA"

Groteska v enem dejanju.

#### OSEBE :

Henry de Malreinen, gledališki ravnatelj .. Karlo Tišlar  
 Lubia Michelsonova, igralka .. Rozina Nanutova  
 Dr. Wilmhälzl, dramaturg .. Emil Lozej  
 Stuckmann, književnik .. Miroslav Peljhan  
 Baron Kleimut .. Ivan Bergine  
 Sluga .. A. Živec  
 Vrši se v ravnateljjevi pisarni.

Po končanem sporedu ples in srečolov do 11 ure. — Svira Slov. orkester "Istra"









